

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pta
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

Número atrasado 10 cts.

Epoca 2.^a

Lunes 13 de Marzo de 1905

Año XXI.—Núm. 6.404

RESULTADO DEL ESCRUTINIO EN LA CAPITAL, DE LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS PROVINCIALES

Nombres de los aspirantes	Número de votos		
	1. ^a sección	2. ^a sección	TOTAL
Primer distrito			
D. Torcuato Cuesta Bellido (adicto).....	120	124	244
• Juan Estella (a.).....	128	100	228
• Telesforo Rodríguez (a.).....	149	115	264
• José García Revillo (a.).....	95	97	192
• Tomás Marcos Brozas (romerista).....	123	104	227
• Jesús Sánchez y Sánchez (liberal).....	110	91	201
Segundo distrito			
D. Torcuato Cuesta Bellido (adicto).....	80	86	166
• Juan Estella (a.).....	92	100	192
• Telesforo Rodríguez (a.).....	117	110	227
• José García Revillo (a.).....	89	71	160
• Tomás Marcos Brozas (romerista).....	88	110	198
• Jesús Sánchez y Sánchez (liberal).....	111	124	235
Tercer distrito			
D. Torcuato Cuesta Bellido (adicto).....	119	90	209
• Juan Estella (a.).....	58	100	158
• Telesforo Rodríguez (a.).....	76	84	160
• José García Revillo (a.).....	101	84	185
• Tomás Marcos Brozas (romerista).....	121	62	183
• Jesús Sánchez y Sánchez (liberal).....	72	87	159
Cuarto distrito			
D. Torcuato Cuesta Bellido (adicto).....	58	86	144
• Juan Estella (a.).....	55	63	118
• Telesforo Rodríguez (a.).....	81	81	162
• José García Revillo (a.).....	104	68	172
• Tomás Marcos Brozas (romerista).....	88	191	279
• Jesús Sánchez y Sánchez (liberal).....	53	90	143
Quinto distrito			
D. Torcuato Cuesta Bellido (adicto).....	78	78	156
• Juan Estella (a.).....	152	93	245
• Telesforo Rodríguez (a.).....	87	96	183
• José García Revillo (a.).....	41	65	106
• Tomás Marcos Brozas (romerista).....	110	77	187
• Jesús Sánchez y Sánchez (liberal).....	130	146	276
Resumen general de votos			
D. Torcuato Cuesta, 919.—D. Juan Estella, 941.—D. Telesforo Rodríguez, 996.—D. José García Revillo, 815.—D. Tomás Marcos Brozas, 1074.—D. Jesús Sánchez y Sánchez, 1014.			

que los diputados por el distrito de Ledesma Vitigudino serán, por el orden que los enumeramos, los señores Gutiérrez, Beato, Viota y Corral.

Ultimos datos oficiales:
Don Juan Gutiérrez, 4.423 votos; don Rogelio M. del Corral, 3.921; don Pedro H. Comeron, 3.435; don Marcial Viota, 2.774; don Rafael Beato, 2.692; don Ulpiano Trilla, 1.752, y don Antonio Medina Corbalán, 1.047.
Faltan las actas de 10 secciones de Vitigudino y 43 de Ledesma, y bien puede predecirse que éstas cambiarán el aspecto de la votación, adjudicando el triunfo á los cuatro candidatos adictos; señores Gutiérrez, Corral, Viota y Beato.

PEÑARANDA-ALBA

Don Fernando Sánchez de la Peña, 3.696 votos; don Eustaquio Avila, 2.961; don Ramón Carranza, 2.792; don Francisco Ramos Pascoa, 2.736.
Faltan á las diez de esta mañana, datos de 66 secciones.
En este distrito, la lucha no ha despartido ningún interés, por no haber más candidatos que los puestos vacantes.

En el Círculo de Obreros

Sobre el tema «El Quijote en el siglo XVII y en el XX», dió el sábado, á las ocho de la noche, una conferencia en el Círculo de Obreros, el profesor de Literatura de la Universidad, don Luis Rodríguez Miguel.
Empezó el conferenciante diciendo con palabras de Maese Pedro, que tenía el propósito de hacer su conferencia en estilo llano, prescindiendo de cuanto pudiera parecer abstruso á los obreros y que, por no disponer de tiempo suficiente, prescindiría también de estudiar el estado social y político del siglo XVII y la producción literaria de esta época.
En primero de Enero de 1605—dijo el señor Rodríguez Miguel—se puso á la venta en la librería de Juan Robles, de Madrid, un libro que se llamaba *E Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha*.
En Octubre del mismo año hubo necesidad de hacer en Madrid una nueva edición por haberse agotado la primera. Se hizo también otra edición en Valencia y otras dos en Portugal.
¿Cuál fué la causa de esto, que llamáramos hoy un éxito de librería?
¿Quién era el autor y de qué trataba la obra?
En 1736 un editor inglés trató de hacer una edición lujosísima del *Quijote* y queriendo que la precediera un estudio sobre la vida del autor Miguel de Cervantes, se encontró con que en España no había nada hecho sobre la vida de tan gran escritor.
Al saber esto, valiéndose de nuestro embajador en Londres el conde de Montijo, encargó que hiciera una biografía de Cervantes, encargo que fué encomendado á Mayans y Liscaer.
Desde esta época el estudio de la vida de Cervantes ha sido objeto de muchas investigaciones, pudiendo decir que hoy es casi por completo conocida, existiendo en la actualidad 8 biografías españolas y 4 extranjeras de verdadero mérito.
Cervantes nació en Alcalá en 1516, siendo bautizado en 9 de Octubre, por lo que se sospecha que nació en los últimos días de Septiembre, quizá el día de San Miguel.
La opinión de que nació en Alcazar de San Juan no puede admitirse.
Cervantes era hijo de un cirujano y se educó en Osuna, Córdoba, Sevilla y Madrid.
Fué criado del marqués de Acuña y después se alistó en los tercios españoles, asistiendo á la batalla de Lepanto, donde recibió heridas en el pecho y en un brazo.
Estuvo tres años en Italia y, apresado el barco en que volvía á España, fué llevado prisionero á Argel. Escapado del cautiverio, se alistó en los tercios del duque de Alba.
La primera obra suya fué *Galatea*. Intentó el teatro, no consiguiendo grandes triunfos, siendo después empleado en Sevilla y pasando con posterioridad á Valladolid, donde estuvo preso [por suponersele complicado en un asesinato].
En 1564 pidió permiso para publicar la primera parte del *Quijote*.
Murió Cervantes en 23 de Abril de 1616, á las diez de la mañana.

Después de esto el señor Rodríguez Miguel trazó á grandes rasgos el argumento del *Quijote*, haciendo alusión á la obra de Avellaneda.

La falta de tiempo obligó al señor Rodríguez Miguel á terminar su conferencia, diciendo que el *Quijote*, en el siglo XX, debía ser el símbolo de la unión de los españoles, y que Salamanca está, particularmente, obligada á festejar el próximo centenario por diferentes razones.

El señor Rodríguez Miguel fué muy justamente aplaudido por su concienzudo y brillante discurso.

ACADEMIA MÉDICO-ESCOLAR

Con asistencia de gran número de estudiantes dió anteanoche en esta sociedad su anunciada conferencia sobre «Algunos componentes de la orina y su importancia clínica», el aventajado alumno don Julio S. Salcedo.

En su notable disertación se ocupó el señor Salcedo de la importancia que en Medicina van tomando estos modernos estudios de Laboratorio que marcan el sello distintivo de la clínica moderna, por cuenta son auxiliar grandísimo para establecer un buen diagnóstico en la inmensa mayoría de los casos.

Después halló y señaló la importancia de la urea, deteniéndose principalmente en la hipouraturia que diversos clínicos dicen haberse observado en los cancerosos, explicando de una manera detallada la génesis de este producto de desasimilación.

Al ocuparse de los cuerpos aloxúricos, albúmina, glucosa, etc., y señalar su análisis, lo hizo brillantemente, demostrando poseer vastos conocimientos no sólo en Medicina, sino también en Química Biológica.

El ilustrado catedrático doctor Arturo Núñez, encargado de hacer el resumen, lo hizo de una manera clara, sencilla y elocuente, como siempre, aclarando algunos conceptos de los expuestos por el disertante, afirmando que el médico puede hacer estos trabajos con facilidad é insistió en la importancia de la cuestión.

La sesión resultó animadísima, siendo una de las mejores que hemos presenciado en el presente curso, debiéndose esta brillantez á los discursos tanto del maestro como del discípulo, por lo cual al terminar fueron muy felicitados.

SANTAMARIA.

Academia Jurídico-Escolar

Conferencia del señor Díaz González
En la última sesión celebrada por esta Academia correspondió disertar al catedrático auxiliar de la Facultad de Derecho, don Eusebio Díaz González, sobre el tema «La organización política en su evolución histórica.»

El señor Díaz demostró ser un orador de grandes condiciones, que tiene extraordinaria facilidad de palabra y muchos conocimientos en la ciencia del Derecho.

El señor Díaz González estudió el patriarcado, el régimen político en Esparta, Atenas y Roma, el feudalismo, la monarquía absoluta, la revolución francesa y el parlamentarismo.

Expuso los vicios de que suelen adolecer las instituciones políticas, tanto en los pueblos antiguos como en los modernos.

Afirma que la primera fase de constitución política es el patriarcado, criticando con este motivo las doctrinas de Bachofen.

Se detuvo el conferenciante en las épocas que marcan direcciones políticas determinadas, estudiando el feudalismo, el absolutismo y la monarquía patrimonial, y terminó analizando el socialismo.

El señor Díaz demostró ser un excelente orador, y recibió muchos aplausos y felicitaciones, á los que unimos los nuestros.

LOS BAILES DE ANOCHE

En el Liceo

El baile de Piñata celebrado anoche en este coliseo, se vió muy concurrido y animado, rifándose preciosos regalos. Máscaras hubo para todos los gustos, siendo el orden completo.

En Bretón

Muchas fueron las máscaras que acudieron anoche al baile celebrado en este favorecido teatro, dándole extraordinaria animación.

El orden fué perfecto y la concurrencia muy numerosa.

EN LA CAPITAL

Los presidentes de mesa en los distritos de la capital, han sido:

Primer distrito
Por la primera sección, don Antonio Díez, Alcalde de Salamanca, y por la segunda, don Luis García Romo.

Segundo distrito
Don Juan García y García y don Basilio García Polo.

Tercer distrito
Don Andrés García Tejado y don Pedro Rivas Barbás.

Cuarto distrito
Don Arturo Pozueta y don Patrio Marchante.

Quinto distrito
Don Gregorio H. Matías y don Luciano Esteban Polo.

Los anteriores datos fueron conocidos por el público ayer tarde, gracias al extraordinario que EL ADELANTO publicó competentemente autorizado.

Llamó la atención la poca animación que hubo en la elección de ayer, en la que no llegaron á 2.000 votantes los que tomaron parte, apesar de que el censo de Salamanca consta de cerca de cinco mil.

En todos los colegios, la tranquilidad fué completa, pues no merecen consignarse algunos pequeños incidentes que ocurrieron.

Han sido las de ayer las elecciones más ordenadas y morales que en Salamanca ha habido hace muchos años, y si se ha dado algún dinero, como á última hora se decía, habrá sido bien poco.

Eso explica la abstención de gran parte de los electores de la capital, acostumbrados á vender el voto y que ayer

se consideraron defraudados, al ver que nadie lo cotizaba.

El señor Brozas debió el primer lugar al esfuerzo de sus amigos, los romeristas, que se multiplicaron y demostraron, una vez más, que conocen y manejan el censo de la capital.

Entre los demás candidatos hubo poca diferencia, y el señor Revillo acaso hubiera ganado muchos votos si no firma, en unión de los otros tres conservadores, la circular en la que proclamaba que merecía la benevolencia del Gobierno.

Los datos que anoche á las doce nos facilitaron en el Gobierno civil fueron los siguientes:

Don Telesforo Rodríguez, 3.205 votos; don Torcuato Cuesta, 3.014; don Jesús Sánchez, 2.939; don Tomás Marcos Brozas, 2.793; don Juan Estella, 2.451; don José Revillo, 2.443.

Faltaban á dicha hora las actas de veintidos pueblos, casi todos pequeños, pero era creencia general que éstos no modificarían el resultado ya iniciado, y que los candidatos derrotados serían los señores Estella y Revillo.

A las diez de esta mañana, los últimos datos que hemos podido adquirir, han sido los siguientes:

Don Telesforo Rodríguez, 3.641 votos; don Torcuato Cuesta, 3.616; don Jesús Sánchez, 3.470; don Tomás M. Brozas, 3.420; don Juan Estella, 3.051; don José G. Revillo, 2.974.

Faltan los datos de las siguientes secciones:

Aldeanueva de Figueroa, Arcediano, Carbajosa de Armuña, Cilleros el Hondo, Gomecello, Negrilla, La Orba-

da, El Pino, Palencia de Negrilla, Topas, Miranda de Azán y Vecinos.

Créase que éstos no bastarán para modificar el resultado de la elección.

LEDESMA-VITIGUDINO

Ha sido el distrito en que la lucha ha sido más viva, especialmente en los pueblos del Abadengo, donde los señores Miguel del Corral y Comeron tienen los mayores elementos y simpatías.

En Lumbrales, de donde ambos son naturales, la elección fué reñidísima y obtuvieron 434 votos el primero, contra 332 el segundo.

Hay que tener en cuenta que estos votos no pueden computarse al señor Comeron, por haber ejercido en aquella localidad el cargo de juez municipal durante los últimos seis meses.

Esta madrugada, los candidatos que mayor número de votos tenían, según los datos del Gobierno civil, eran los señores Gutiérrez, Miguel del Corral y Comeron, pero hay que observar que los tres son del distrito de Vitigudino, y que de éste han venido casi todas las actas (sólo faltan doce), mientras que se ignora el resultado de 60 pueblos de Ledesma, que se supone han de variar, radicalmente, el resultado de la votación.

He aquí los datos conocidos á la una de esta mañana:

Don Juan Gutiérrez, 4.149 votos; don Rogelio Miguel del Corral, 3.772; don Pedro H. Comeron, 3.332; don Rafael Beato, 2.696; don Marcial Viota, 2.672; don Ulpiano Trilla, 1.752; don Antonio Medina Corbalán, 1.043.

Se suponía anoche, por los datos conocidos y el cálculo de los que faltaban,

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Ledo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principa es de Europa y América.

LICEO ESCOLAR

Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA, Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, Plazuela de los Bandos, número 5, Salamanca.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos de Facultad, Instituto e ingreso en la segunda enseñanza. Salón de estudio vigilado por el Director y Profesores. — Pídanse reglamentos.

MIRATE HIJO SALAMANCA

Primavera de 1905

GARBANZO SUPERIOR PARA SIEMPRE Y FINOS DE TODOS TAMAÑOS

SECCION DE ABONOS

Estamos elaborando, con pedidos muy animados, el abono número 12, especial para cubierta, sea encima del sembrado antes ó después de aricar.

SU PRECIO: diez pesetas quintal

Con dos hay suficiente para una huebra; su resultado es visible á los DIEZ días con tiempo favorable.

También elaboramos para cultivos propios de esta época, VIÑAS Y ARBOLES.—PATATAS Y REMOLACHA.—LEGUMINOSAS Y CULTIVO DE HUERTA.—AVENA Y CEBADILLAS.—PRADOS

Para más detalles, pídanse el Catálogo.—Consultas gratis

FUNERARIA de M. RODRIGUEZ

28, PLAZA DEL CORRILLO, 28

La casa más antigua de Salamanca

Este establecimiento acaba de recibir un gran surtido en elegantes y suntuosas coronas fúnebres, del reino y del extranjero, de todas clases y precios.

Coches de lujo con dos, cuatro, seis y ocho caballos, de primera, segunda y tercera, desde DIEZ pesetas en adelante.

Elegantes cajas construídas á todas las medidas, de terciopelo, veludillo, paño é indiana.

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias para los funerales.

Se advierte al público que los dependientes de este establecimiento no se presentan en ninguna casa mortuoria hasta que no sean avisados.

Esta casa facilita elegantes andas imperiales á todo el que compre la caja, por sencilla y económica que sea.

Primer establecimiento en féretros de madera incorruptible.

Servicio permanente día y noche.

Recomendamos al público vea las tarifas de este establecimiento.

MANUEL RODRIGUEZ—SALAMANCA

Afina pianos y construye toda clase de instrumentos de cuerdas.

Movimiento de trenes en Salamanca

SALIDA.—Línea de Medina del Campo

Tren núm. 2, correo, diario, 10'10 noche.
Tren núm. 4, mixto, diario, 4'30 tarde.
Tren núm. 12, sud-exprés; lunes y j.éves, 10'54 noche.
Tren núm. 24, mixto; martes y sábados, 11'30 mañana.

LLEGADA

Tren núm. 1, correo; diario, 4'33 mañana.
Tren núm. 3, mixto; diario, 9'20 mañana.
Tren núm. 11, sud-exprés; miércoles y domingos, 11'22 mañana.
Tren núm. 23, sale los martes y sábados para entarzar con el sud-exprés, y llega á Madrid á las siete de la noche.

SALIDA.—Línea de Salamanca á la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo; diario, 5'25 mañana.
Tren núm. 5, mixto; diario, 4'50 tarde.
Tren núm. 7, sud-exprés; miércoles y domingos, 11'27 mañana.
Tren núm. 15, rápido; miércoles y sábados, 4'45 mañana.

LLEGADA

Tren núm. 2, correo; diario, 9'17 noche.
Tren núm. 6, mixto; diario, 10'9 mañana.
Tren núm. 8, sud-exprés; lunes y jueves, 10'49 noche.
Tren núm. 16, rápido; martes y viernes, 9'42 noche.

SALIDA.—Línea del Oeste (Plasencia)

Tren núm. 111, mixto; diario, 4'40 tarde.
Tren núm. 101, correo; diario, 4'40 mañana.

LLEGADA

Tren núm. 102, correo; diario, 22'40 noche.
Tren núm. 112, mixto; diario, 11'25 mañana.

SALIDA.—Línea del Oeste (Astorga)

Tren núm. 102, correo; diario, 11'noche.
Tren núm. 112, mixto; diario, 11'50 mañana.
Tren núm. 132, mixto; diario, 5'50 mañana (á Zamora).

Gran Comercio del Precio Fijo

de Sebasilán Rodríguez y Compañía

CASA FUNDADA EL AÑO 1874

La más importante de las de su clase en esta capital

47, Plaza Mayor, 47—Salamanca

Participamos á nuestra numerosa clientela que se han recibido extensas colecciones de toda clase de géneros del Reino y Extranjero en chales y mantones de abrigo, lañas, pañetes, estameñas, merinos, mantas de cama y de viaje, alfombras, toquillas, terciopelos y peluches, patenes, jergas, vicuñas, tricots, paños y todo lo concerniente al ramo de pañería; paraguas, petacas, carteras, guantes, acordeones, perfumería y bisutería. Armas y efectos de viaje y caza

Camisería y Sastrería

Trajes á la medida desde TREINTA pesetas en adelante

Artículos de viaje y caza.—15, San Pablo, 15

Manuel Cárdenas—Sillero y Guarnicionero SALAMANCA

Monturas y bridas de todas clases y formas; bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos.—Cepillería, gamuza, esponjas y plumeros.—Maleras de todas clases, sacos, neceseres, cabas para colegio, portapiés y portamantas.—Baulés mimbre, cajas superiores para viaje y almohadas de goma.—Collares de todas clases para perros, cinturones, cananas, estuches para escopetas, reclamos y bocinas para caza.—Frascos y merenderos de aluminio, cubiertos y vasos para caza y viaje.—Guantes de varias clases, superiores para caza y montar.—Polainas de todas clases y formas, alpargatas botinas, y en estezo para caza. Clases superiores.—Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes, Troncos y Limoneras de todas clases y precios.

Calzado de goma marca BOSTON

Indispensable en el invierno contra humedad y el barro.

Chanclos caballero, 6'75 ptas.
Id. señora, 5'50
Id. niño, 4'75

Es el chanclo más elegante y duradero.
Botas altas todas de goma desde 25 pesetas par.

Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.



Calle de San Pablo, núm. 15

GRANDES REBAJAS

GRAMOPHONE



DESDE 100 PESETAS

Propiedad Santos Benito

Plaza Mayor, 18—Salamanca

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1904 á 1905 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, número 1.—Salamanca

ANÉMICOS ¿QUERÉIS LA SALUD??



Tomad el

FERROQUINABISER

LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DRUGUERIAS Y CAFÉS DEPOSITO-BAJADA S. MIGUEL-1 BARCELONA.

A los almacenistas de hierro Y FERRETERIAS

Gran depósito de piedras de afilar de las mejores canteras, en todos tamaños, desde la pequeña de amolanchín hasta la grande para fábricas, fundiciones, etc.

Para precios y condiciones, dirigirse á don Nector Remedó Ortega, Alar del Rey.

30—28

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica El nuevo periódico "Progreso Médico", Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado "La Moderna Terapéutica", algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantes de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, curtanas, etc.

El Esanofele preparado titular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el doctor don T. de Echevarría: "En un caso de paludismo inveterado he dado el Esanofele de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica sin que hasta la fecha haya vuelto á reaparecer, como acostumbra á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi ensayo."—Pública de Montalván (Toledo) 3 de Noviembre de 1903.

Déposito general: don Alfredo Rolando, Barcelona, Bajada S. Miguel 1.

Se encuentra en todas las buenas farmacias.

EL ADELANTO, "Imparcial", "Liberal", "Heraldo", y "P. I.", se suscriben en casa del corresponsal en T. mames, Tomás González. A todos mis suscritores regalaré la revista ilustrada GEDÉON.

PARA "EL ADELANTO"
PAGINA LITERARIA

POESIA Y PROSA

Para hacer Aurora Albsflor, dama
vudsim (había tenido tres maridos), la
confesión de su edad, caso inaudito en
tre los ejemplares de su sexo, empleaba
esto pintoresco y geográfico siml.
-He doblado ya el Cabo de las Tor-
mentas y entro en el Pacifico.
Lo cual quería decir que había cum-
plido cuarenta años.

Aurora... así la llamaban sus ami-
gos, conservaba aún un espléndido Oto-
ño de belleza; pero decidida ya a nave-
gar por el Pacifico, sin dar oídos a las
lisonjas, halagos y palabritas de miel de
sus pretendientes (que los tenía por do-
cenas), dedicóse á amar la música, la pin-
tura, las flores, los pájaros, la poesía, y
cuanto de hermoso, dulce, delicado y
seductor hay en el mundo, capaz de de-
leitar la vida del espíritu con goces pu-
ros y tranquilos.

Esta señora, que vivía de sus rentas,
moraba en la planta baja de uno de los
más amplios edificios que hay en el cen-
tro de Madrid. Por la parte opuesta á la
animada calle, atestada siempre de co-
ches, tranvías, carros y transeúntes, te-
nía el piso de Aurora tres grandes ven-
tanas con vistas á un espacioso patio,
donde á ciertas horas del día bajaban
una veintena de educandas, niñas de
ocho á quince años, para entregarse á
los juegos propios de su edad.

Eran internas de un colegio de seño-
ritas, que ocupaba la mitad del piso ba-
jo de la casa medianera; en la otra mi-
tad del piso había instalado sus oficinas
una Sociedad de Seguros. Las dos fi-
neas eran de un mismo dueño.

Al patio solo tenían acceso las cole-
giales, ni había más puertas que aquella
por donde las niñas se desbordaban en
alégre algazara, y otra que jamás se
abría, correspondiente á las oficinas ci-
tadas.

Aurora veía desde sus ventanas á los
escribientes con la cabeza inclinada so-
bre los pupitres, vigilados por el jefe
inmediato, trabajando siempre, sin cam-
biar entre sí más palabras que las nece-
sarias para la marcha del negocio...

Eran vecinos muy callados y pro-
fícos.
En cambio, las niñas, en las horas de
esparcimiento y recreo, llenaban de ale-
gría el silencioso patio haciendo resonar
en él sus cantos infantiles, sus vibrantes
carcajadas, sus agudos gritos semejantes
al pjar de las golondrinas.

Aurora se encantaba mirándolas y
las conocía á todas por sus nombres.
Ocurriésele un día pensar que á
aquellas lindas y juguetonas mariposil-
las humanas faltaban la compañía de
las flores y los pájaros... En el patio,
grande, cuadrado y con piso de asfalto,
no había ni un arbusto, ni una flor...;
á no ser por las niñas que lo embelle-
ofan y animaban con sus juegos, estaría
aquel lugar perpetuamente triste.

Aurora solicitó y obtuvo del propie-
tario el permiso para que en aquel ce-
rrado recinto tuviera su representación
el reino de Flora. De su bolsillo pagó
ella los gastos que ocasionó la transfor-
mación, y un inteligente jardinero dis-
tribuyó el terreno de modo que queda-
ra espacio para los juegos de las cole-

giales y para algunos cuadros de flores.
O completaron el jardín cuatro arriates,
en los que se pusieron pomposas trepa-
deras, que en poco más de cuatro años
tapizaron las desnudas paredes con fra-
gantes y multicolores florescencias.

Desde su observatorio seguía Aurora
los progresos del pequeño vergel, cuyo
cultivo se confió á las lindas colegiales;
y para estimular en éstas el amor á las
flores y á los pájaros (pues también ha-
bía jaulas con canarios, jilgueros y ver-
derones) declaróse Aurora propietaria
de determinados arbustos ó aves á ésta
ó la otra niña gritándoles:
-¡Virvita! Aquel rosal es el tuyo...
á ver como lo cuidas, para que no esté
menos frondoso y florido que el de Ada-
la... Oye, Margarita, tu Periquito (un
jilguero) tiene sed... Escucha, Rosario,
¿no eres tu la encargada de aquellos cla-
veles? Angeles tiene mejor regada su
madreselva...

El jardín prosperaba, era una deli-
cia... Ninguna de las encantadoras jar-
dineras se hubiera propasado á arrancar
una flor...; preferían verlas mecerse en
sus tallos, frescos y aromasas.
Y Aurora era amiga de todas las ni-
ñas, de todas las flores y de todos los
pájaros...

II
Un día cambió por completo la deco-
ración. Lo que en el patio sucedió fué
calificado por Aurora nada menos que
de catástrofe.

Es, pues, el caso, que habiendo des-
alojado el piso la Sociedad de Seguros,
alquiló aquel local, juntamente con el
patio, un fabricante de tintas, y cuan-
do menos Aurora lo esperaba, cerróse
la puerta de las colegiales y se abrió la
del industrial, sustituyendo á las niñas
unos cuantos operarios y operarias, que
convirtieron el precioso jardín en un
inmundo taller de tintorería.

¡Adiós flores! ¡Adiós delicados aro-
mas! ¡Adiós todo! Los arriates transfor-
máronse en secaderos; aparecieron eri-
zados de fuertes estacas, en las que se
amarraron toscas cuerdas de las que
pendían diversidad de telas chorrean-
do pringue de indefinible color; á un
lado enormes tinas llenas de mal olien-
tes líquidos, á otro, artefactos diver-
sos...; y por entre aquel horrible arsenal
trajinaban hombres y mujeres, ne-
gros como demonios, medio desnudos,
apestando á benoína, á aguarás, á cam-
peche... ó á lo que deben apestar las
propias calderas de Pero Botero.

¡Qué dolor! Tronchados los árboles,
asesinadas las flores con las salpicadu-
ras de los ácidos, todo sucio asquero-
so... ¡y deserradas las niñas y los pá-
jaros!

Tan duro contraste hirió profunda-
mente el corazón de la sensible viuda,
la cual se apresuró á visitar al dueño de
la finca.

-Caballero-le dijo,- el patio, que
era un paraíso... hasta con sus ángeles
y querubines, es ahora una sucursal del
infierno. No puedo resignarme á un
cambio tan radical, y vengo á rogarle
que me ceda usted el patio á cualquier
precio... Si se preciso, me quedará tam-
bién con el local que ocupa la tintore-
ría... No regatee...

-¡Imposible, señora! He hecho un
contrato por cinco años con ese indus-
trial.

-¡Cinco años! Mucho antes habré yo
muerto de melancolía, sin ver á mis ni-
ñas, ni á mis flores... ¡Qué horror!...
Pero ese hombre odioso y sus satélites,
que con verdadera saña tronchan los

árboles, arrancan las flores y lo llenan
to lo de iamunlicia... ¿no tienen cora-
zón? ¿Son incapaces de sentir el inefa-
ble placer de contemplar lo bello? ¿De
qué pasta están hechos? ¿Qué naturaleza
es la suya? ¿Tienen alma?

Dió la casualidad de que el dueño de
la casa fuese hombre ilustrado, fino ob-
servador, con sus ribetes de filósofo, y
contestó sonriendo:
--Crao yo, señora, que esos tiznados
obreros y obreras trocarían sin vacilar
su apereada y sucia labor por la tran-
quila, dulce y poética de tejer guinal-
das de flores, cuidar avocillas, entonar
endeochas y contemplar lo bello... Más
¡ay! el pan que comen ellos y sus pobres
familias no se gana elevando el alma á
esas puras regiones del sentimiento y
de la poesía en que flota el espíritu de
usted, enemigo jurado de todo lo tosco,
material y grosero. Hágase usted cargo
de que, para consagrar la vida al dis-
frute de esas emociones estéticas, es
forzoso señalar antes una pensión vitali-
cia al gran tirano: el estómago... Nos-
otros, usted y yo, que vivimos de nue-
stras rentas, entramos en el comedor
sabiendo siempre que está puesta la me-
sa y que la cocinera ha preparado los
manjares de que ha de cubrirse el blan-
co mantel... Allí mismo, cómodamen-
te sentados ante la artística vajilla, vien-
do brillar la plata, recreando nuestra
vista con las flores, y nuestro olfato con
el agradable tuffillo del humeante y su-
culento guiso, frescos en verano y abri-
gados en invierno, bien servidos por
los callados domésticos... podemos en-
tablar con los comensales interesantes
paliques poéticos, musicales, pictóricos
y hasta... metafísicos.

-¿A dónde va usted á parar con ese
discurso, señor mío?

-Voy á parar, señora mfa, á lo si-
guiente: Que cuando se oficia en ese
altar donde se rinde un tributo á la natu-
raleza, y que á veces es el altar de la
gula, no nos acordamos del palurdo que
levó á pastar la res cuya carne devora-
mos; ni del hortelano que labró y regó
con su sudor la tierra que produjo las
legumbres, las verduras, las frutas... y
sobre todo el rubio trigo, convertido en
blanquísimo pan; ni del pescador, que
arrostró las iras del mar para pescar el
pez que nos presentan en fuente de por-
celana; ni del ennegrecido troglodita
que arrancó á las entrañas de la tierra el
mineral argentífero de que se componen
los brillantes utensilios que mane-
jamos sin mancharnos; ni del leñador,
que echó el pulmón por la boca abaten-
do los robustos árboles con cuya madera
se construyó la mesa; ni, en fin, de las
innumerales manos callosas, tostadas,
deformes, sucias y á veces mutiladas,
que han contribuido á prepararnos aque-
lla espléndida mesa, donde parece ha-
berse volcado el cuerno de la abundan-
cia...

Aurora, nerviosa, desconcertada,
sin acertar á definir lo que sentía oyen-
do aquellas razones, se llevó las manos
á la cabeza, murmurando:
-¡Pero este hombre... este hombre
es un casero socialista!

-Señora: Jesucristo, predicando
amor y caridad, fué el primer socialista.

-Está bien, caballero-dijo Aurora
reponiéndose-Concedo que esos negros
operarios del patio no merecen mi odio
sino mi compasión y hasta mi ayuda,
á pesar del destrozo de las flores... Com-
párense que siendo ese su oficio, solo
trabajando en él, y pringándose de tinte
hasta los hombros, pueden llevar á sus

mesas, no el cuerno de la abundancia,
sino el menguado trozo de pan...
-Y agregue usted- interrumpió el
casero,- que de esos asquerosos ingre-
dientes con que trajinan, salen los deli-
cados y limpios colores de las telas que
lucen las señoras.

-Conforme, en cuanto á los obre-
ros; pero ¿es pobre el dueño de esa fá-
brica?

-No por cierto, tiene empleado un
buen capital en esa industria.

-Y se embadurna como sus opera-
rios y respira ese ambiente neftico, y
por su gusto se mete en tal cloaca!

-¡Silencio, señora!- exclamó el ca-
ballero-¡Qué nadie oiga nuestra con-
versación! Ese hombre es un segundo
padre de esos desgraiciados, es un bene-
mérito de la Patria; ellos le deben cari-
ño, gratitud y respeto, si no los explota
inicuamente... Podría convertir estos
talleres en un buen fajo de papel de la
Deuda ó acciones del Banco, limitando
su trabajo á empuñar las tijeras cada
tres meses y cortar cupones... como ha-
cemos nosotros. ¡Qué nadie nos oiga!

¡Tal vez tendríamos un disgusto gordo!
Por que el mundo marcha, mi hermosa
y espiritual inquilina, y así como el
obrero reclama ahora el derecho al tra-
bajo, quizás mañana exigirá la obligación
del trabajo para todos, ricos y pobres,
con la sola excepción de los impedidos
por edad ú otras causas... No se queje
usted de que huele mal el patio y de
que le estropeen las flores... y siga us-
ted, á la chita callando, su tarea de
cortar cuponcitos... ¡Es una buena poe-
sía contra aquella prosa!

RAMIRO BLANCO.

Algunos dolores son dolores sordos
Algunos dolores son dolores intensos
pero tanto los dolores intensos
como los dolores sordos pueden
curarse en 5 minutos usando el
Parche Peroso Scott Excelsior
EL MATA DOLOR
pues el
Parche Peroso Scott Excelsior.
Cura los dolores sordos
Cura los dolores intensos
LO HACE Y AL INSTANTE.
Porque el parche Peroso Scott Excelsior despues de
usar el dolor se hace desaparecer para siempre.
Desaparece, estas curadas. Pero fijaros en la marca
de fabrica: un niño enrollando la bandera Excelsior
en cada parche. En cualquier farmacia ó dro-
gueria

Venta.- Se hace voluntariamente por su dueño,
del Parador de las Tablas. (Plazuela
del Peso).- La subasta tendrá lugar el lunes 20 del
corriente, á las doce de la mañana, en la Notaría de
don Trifón Ledesma, donde se halla el pliego de con-
diciones. 8-3

Arriendo de pastos.- Se arriendan
los términos de la villa de Fuentesapeña, provincia de Zamora,
de las épocas rastrojera y pampana, del año actual. La
subasta tendrá lugar el día 25 del corriente mes, á las
nueve de la mañana. 3-3

Venta.- Se venden de 800 á 1.000 cuarterones
en la dehesa de Revilla de Cantalpi-
no, propiedad de la señora doña Jesusa Gómez de Lia-
no, de Peñaranda de Bracamonte. Los que deseen su
adquisición, pueden entenderse con la propietaria ó con
el encargado de dicha dehesa; Casto Gutiérrez.

Venta de negrillos.- En la Granja,
término de Gar-
ciberránzaga (Alba de Tormes), se venden pies y planto-
nes de negrillo desde CINCO céntimos á UNA peseta,
según desarrollo.- Encargado de la venta, el montañés
de la finca, Rafael García.

Caballo.- Se vende uno entero, bueno para
semental, de cuatro años y diez de-
dotes, buena raza.- Informarán en la administración de
este periódico. 15-11

Pianos.- JUAN DE-BERNARDI, constructor y re-
parador de órganos, pianos y armo-
niums, con taller especial para toda clase de composi-
tas y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecu-
tan los trabajos más delicados y difíciles, como son la
construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que
contiene la máquina, renovación de fieltros en los mar-
tillos, marfiles, etc., etc.- Calle de Zamora, 22, Sala-
manca.

Bodegas preñadas de los cosecheros CHAMO-
RRO E HIJO, de Fuentesapeña.- De-
posito y venta, Serranos, 10 y Rua, 23.- Botella ordi-
naria de vino común, 30 céntimos; idem de primera,
40 céntimos; el medio litro común, 20 céntimos; idem
de primera, 25 céntimos.

Se venden las casas núm. 14 de la calle de la
Cantera, en San Vicente, y la nú-
mero 9 en la Ribera del Puente. Del precio y con-
diciones, informará Plazuela de los Basillos, número 5.
15-10

Berta Rouces (modista en sombreros), ca-
rretera del Doctor Riesco, núme-
ro 53, pone en conocimiento de las señoras, que ha es-
tablecido un nuevo taller para el arreglo de som-
breros, donde encontrarán un gran surtido en toda clase
de adornos y á precios económicos.- Especialidad en
las reformas de sombreros para señoras y niñas.- Doc-
tor Riesco, 53, Salamanca. 30-10

Almacén de maderas de J. GARCIA
DE PIEDRA
Hijo, frente á Calatrava.- Vendo con tanta economía
como el que más, en todas las clases, así como en ma-
teriales de construcción; tengo cal hidráulica con la ex-
clusiva de la mejor marca de España, que cedo: sacco
de 70 kilos á 4'50 pesetas; por vagones ó partidas de
50 sacos, hago descuentos. 30-8

El consultor de Consumos y Ayuntamien-
tos.- Banco Hipotecario
de España.- Préstamos al 4 y 1/2 por 100, duración de
cinco á cincuenta años, contratos y descuentos.- Con-
sultas económicas.- Doctor Riesco (antes Toró), 60,
moderno, piso principal. 10-10

Se venden 20 huebras de tierra de primera
calidad en término de Beleña (Alba
de Tormes), en junto ó separadas, ya al contado ó á
plazos, los colindantes, tienen buena ocasión. A quien
le convengan, puede dirigirse á Agapito Domínguez,
plazuela del Corriño, 30, en Salamanca. 30a29

Casa de huéspedes de NICOLAS ME-
RAS SARDINA,
Plazuela de Barrionuevo, núms. 2 y 3.- ALBA DE TOR-
MES. 90-2-58

Alemán y Francés desde 1.º de Febrero,
traducción y conversación. Precios módicos.- Se da
razón en esta imprenta.

Papel viejo.- Se vende una gran remesa
en la imprenta de este dia-
rio, á DOS pesetas arroba.

Imprenta y Librería
de
Francisco Núñez Izquierdo
Sañalca

no sospeche nada de nuestra conversación... Tres hom-
bres, además de Giraud, pretenden haber visto esta
noche á La Chesnaye en la feria de San Germán. He hecho
arrestar á los tres, pero voy á mandar que se les ponga
en libertad. Triplicaré la recompensa prometida al que
me entregue al bandido; en fin, obraré, Luisa, con toda
la prudencia que exige nuestra situación y el rango que
ocupa el corde de Bernac; pero os prevengo que obraré
también con todo el rigor que me imponen los deberes
de mi cargo.

Al acabar el señor de Aumont de pronunciar estas
palabras, un gran ruido vino á turbar de nuevo el silen-
cio que reinaba en el malencón.

El preboste de París se acercó rápidamente á la ven-
tana.

-¡El jefe de vigilancia! exclamó con sorpresa. ¿Qué
significa su venida á estas horas?

Al mismo tiempo, una claridad rojiza, levantándose
por sobre los tejados de las casas edificadas en la otra
orilla del Sena, en la isla de la Cité, iluminó el horizonte
en dirección á Nuestra Señora, cuyas torres monumenta-
les se destacaron repentinamente de entre las sombras.

-¡Un incendio! exclamó la señora de Aumont.

-¡El jefe de vigilancia! anunció un arquero entre-
abriendo la puerta del gabinete del preboste de París.

-¡Entrad! dijo el señor de Aumont adelantándose
para recibir al jefe de las fuerzas encargadas de velar por
la seguridad de la capital duran e la noche.

-¿Qué sucedió, preguntó precipitadamente el señor
de Aumont.

-Un crimen horrible, monseñor.

-¿Cuál?

-El palacio de Mercoeur ha sido forzado mientras el
duque estaba en el Louvre. Las habitaciones han sido
saqueadas, tres criados ahorcados y se ha incendiado el
edificio; de manera, que vengo á pedirlos so-orro para
atajar el fuego.

-¿Y quién ha cometido ese crimen, caballero? ¿Lo
sabéis?

-Sí por cierto, monseñor; ha sido la partida de ese
condenado La Chesnaye, mandada por él mismo. Al re-
tirarse, ha muerto á dos de mis guardias.

-¡La Chesnaye! exclamó el conde.

-Sí, monseñor. Todos los hombres de mi mando
que le han visto le han reconocido por las señas dadas.
Por fin, él mismo se ha cuidado de dejar evidentes hue-
llas de su paso, puesto que, y hé ahí lo, que hay de sin-
gular en este acontecimiento, cada uno de los tres cria-
dos ahorcados en el patio tenía en el pecho un escrito
que decía:

Luego, debajo de las tres horcas que los bandidos
habían levantado, estaba el retrato del duque de Mer-
coeur arrancado de las paredes del comedor. Este retrato
manchado de lodo, llevaba escrita en grandes caracteres
en la frente del duque, la palabra cobarde. Respecto á
los otros criados, fueron atados y conducidos á la caba-
lleriza. No se les ha hecho ningún mal y sus efectos han

[JUSTICIA DE LA CHESNAYE

cón en línea recta, internóse pronto en la calle de la Mor-
tellerie.
Poniendo al trote su caballo español, que tascaba im-
paciente el freno lleno de espuma, pasó por detrás de
las calles Tixerandería y Jean-Pain Molet, hacia el claus-
tro Saint-Méry.
En el momento en que el conde atravesaba la calle
de los Lombardos, un ladrido siniestro y prolongado re-
sonó detrás de él, á lo lejos, en dirección á las calles que
acababa de dejar.
Este grito, que sin embargo, nada tenía de extra-
ordinario, pareció llamar toda la atención del jinete, pues
se puso á escuchar, y volviéndose bruscamente sobre la
silla, dirigió su penetrante mirada á las tinieblas que se
extendían detrás de su cabalgadura.
Pero no encontrando probablemente nada que le pa-
reciese digno de ser observado, volvió á poner su caba-
llo al trote actuando más su marcha.
Solamente pareció querer cambiar de dirección, pues
volviéndose de pronto á la izquierda, bajó rápidamente
a calle de Trousse-Vache.
En el instante que alcanzaba el ángulo de la calle Fe-
ronnerie, otro ladrido, enteramente semejante al primero,
pero algo más prolongado todavía, resonó de nuevo á
espaldas del conde.

-¡Ah! ¡ah! murmuró esta vez el señor de Bernac
sin volverse. Ese querido preboste habrá llevado la pre-
caución hasta hacerme seguir. Por Belcebú compezezo á
los encargados de hacerlo.
Y lanzó al galope su magnífico caballo.
Este recorrió como una flecha la calle de Feronnerie,

no sospeche nada de nuestra conversación... Tres hom-
bres, además de Giraud, pretenden haber visto esta
noche á La Chesnaye en la feria de San Germán. He hecho
arrestar á los tres, pero voy á mandar que se les ponga
en libertad. Triplicaré la recompensa prometida al que
me entregue al bandido; en fin, obraré, Luisa, con toda
la prudencia que exige nuestra situación y el rango que
ocupa el corde de Bernac; pero os prevengo que obraré
también con todo el rigor que me imponen los deberes
de mi cargo.

La "Tuna Salmantina, en Peñaranda

Después de compuestas estas líneas, que desde Peñaranda nos envía cumpliendo con gran acierto nuestro encargo, el distinguido escolar señor Reymundo, recibimos una carta en la que se da cuenta del entusiasta recibimiento que a los estudiantes salmantinos se les dispuso en la inmediata villa.

Mañana la publicaremos, sintiendo que, por llegar tarde a nuestro poder, no la podamos insertar en este número.

DÍA 12

Desde que han llegado los estudiantes no han dejado de ser agrasados. Esta mañana han dado serenata a don Fernando Sánchez de la Peña y don Gaspar González, siendo cariñosamente recibidos por dichos señores y obsequiados con dulces, habanos y licor.

A las tres de la tarde se improvisó, en el Casino, un concierto en el que cantó el joven de esta localidad don Eduardo de Dios, siendo muy aplaudido al interpretar, con gran acierto, algunos números de La Tempestad y de Marina.

El conocido profesor de música y director de la Tuna don Julio Reñones, tocó al piano algunas composiciones musicales, entre ellas el coro de húngaros de La Balada de la Luz y la romanza de El cabo primero. Cuando el señor Reñones se levantaba del piano, se le tributó una entusiasta ovación, que le obligó a sentarse de nuevo, y tocó la Rapsodia montañesa, de Espino.

Al finalizar esta obra se repitió la ovación. Como es día de elecciones el Ayuntamiento no ha podido recibir a los estudiantes hasta que terminó el escrutinio.

Cuando éstos llegaron al Ayuntamiento eran las cinco, y en el esperaban a la Tuna el alcalde presidente don Hipólito Montero, acompañado de los concejales don Manuel Coca, don Emilio García Gutiérrez, don Martín Sánchez y don Remigio del Río, los cuales escucharon, con religioso silencio, las obras que los estudiantes interpretaban y aplaudiendo con entusiasmo cada vez que terminaban.

El alcalde dirigió la palabra a los estudiantes y dijo: «Un deber de cortesía y gratitud me obliga a hablar y mis palabras van envueltas en la lealtad que encierra el alma de este pueblo, al que tanto quiero.»

Después habló de las glorias de la Universidad salmantina, dedicando un recuerdo a los sabios que por ella han pasado, y dirigiéndose a la juventud estudiosa dijo: «Vosotros sois jóvenes, vosotros tenéis energías para levantar el nombre de nuestra querida España; con el estudio y la aplicación podréis conseguir que vuestros nombres brillen algún día con el mismo esplendor que lo hace el nombre del fallecido poeta castellano.»

El Ayuntamiento de Peñaranda—siguió diciendo el alcalde—tiene grandes necesidades, y al entregar su voto, no veáis en él su valor, mirad, si la intención con que os lo entregamos, que es tan hermosa como grande es el pensamiento que os guía.»

Después envía un afectuosísimo y cariñoso saludo a la prensa de Salamanca, y termina diciendo: «Quiero que al abrazar al presidente de los tunos veáis en mí el abrazo que nos une con Salamanca, su Universidad y su pueblo.»

Solerle contesta diciendo que interpretando fielmente los pensamientos de los escolares todos, quiere hacer saber al cariñoso pueblo de Peñaranda, que el agradecimiento que le deben los estudiantes, vivirá en sus corazones grabado con las letras imborrables de recuerdo eterno.

Al salir del Ayuntamiento, los vivos a Salamanca, Peñaranda y a la Universidad, se confundían.

Después visitaron los estudiantes a don Carlos de la Torre, registrador de la propiedad, que los obsequió amablemente.

ANSELMO REYMUNDO. Peñaranda 12 Marzo 1905.

QUISISOSAS

La no característica de las elecciones de ayer, fué la tacañería.

Los electores se acercaron a las urnas a depositar el sufragio, sin que como recompensa por la molestia que se tomaban, fueran obsequiados con los tradicionales cigarrillos, licores y dulces más o menos secos.

El cumplimiento del sagrado deber electoral, se deslizó en medio de la más censurable sordidez.

Aquellas mesas electorales de otras ocasiones, repletas de bebestibles y comestibles destinados por la largueza de los candidatos agradecidos a los votantes, pasaron para no volver.

Yo creo que por no dar, ni las gracias se dieron a los electores.

Como que más que otra cosa parecían los centros electorales mesas de pésame.

¿Dó están aquellos puros de medio real famosos?

¿Dó aquellas pastas y licores varios que el candidato regalaba pródigo?

¿Dó aquellas comilonas simultáneas a la emisión del voto?

¿Dó los apemadores con sus palos y su activo quehacer infructuoso?

¿Dó el vino, las pendencias, el dinero, las borracheras y el cantar sin tono, que son de la elección el alma entera la vida misma y el cliché más propio?

¿Miseres candidatos! Ni una sed de agua dieron los ansiosos.

Porque santo y bueno que no se compra el voto, pero caballeros de eso a que ocurra lo que en estas elecciones, que sobre ir a votar casi hemos tenido que poner los electores dinero encima, hay un mundo de diferencia.

Eso sí que se llama hacer elecciones a palo seco.

BOLETIN DEL DIA

El Tiempo

Temperaturas tomadas en la mañana del día de ayer

Máxima al sol. 20'6
Idem a la sombra. 14'0
Mínima. 4'8
Dirección del viento. O.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos

Cándido Miguel García, Francisca Asunción Mata, Francisco Hernández Herrero y Juana Sánchez.

Defunciones

Eusebio C. Caballero.

Variaciones

La nueva empresa de este salón ha tenido un excelente acuerdo, el contratar a las aplaudidas artistas Las Gardénias.

Se trata de una pareja de baile tan bien presentada como llena de gracia, que ejecuta con gran primor bailes netamente españoles, que les vale cuantas veces se presentan en escena repetidas ovaciones.

Las Gardénias proporcionarán buenas entradas a este teatro, en el que han sido colocadas cómodas y elegantes butacas.

Crónica local y provincial

Ha sido nombrado médico de los baños de Ledesma, don Hipólito R. Pinilla. Seale enhorabuena.

A 20.617 pesetas con 90 céntimos, asciende ya lo recaudado, por suscripción para erigir un monumento al Padre Cámaras.

Está enferma de cuidado la señora madre del Arquitecto don Joaquín Vargas.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

Cumpliendo la recomendación hecha por el ministro de Instrucción Pública a todos los establecimientos de enseñanza, la Escuela Superior de Industrias de Béjar proyecta solemnizar el Centenario del Quijote.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que padece, don Julián Palencia Humanes.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri, come con apetito.

La "Tuna escolar salmantina, que anteaer salió para Peñaranda dará esta noche un concierto en el teatro Calderón de aquella villa.

La felicidad para la mujer y para el hombre es un objeto que huye y solo deja en pos de sí el polvo brillante que levanta al pasar, perfumado con aroma, el café torrefacto de "La Estrella."

De venta en el establecimiento de la señora viuda de Emilio Blasco.

En Peñaranda se encuentra enfermo, de algún cuidado, el conocido maestro de obras, don José Padín.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gaseosa.

Han sido puestos a disposición del Juzgado de Peñaranda tres sujetos llamados Manuel García Jiménez y Rufino y Florencio Zurdo, por promover una fuerte riña en el sitio denominado Egido, y de la cual resultaron heridos el Manuel y el Florencio.

Han regresado de Barcelona nuestros queridos amigos don Mariano Rodríguez y Rodríguez y don Ricardo Niño.

Con motivo de su fiesta honomástica, fué ayer obsequiado con una serenata, por sus alumnos, el profesor de esta Facultad de Medicina, don Rodrigo Sánchez Gómez.

Los escolares fueron espléndidamente obsequiados por su profesor.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Han experimentado un alza considerable los triglos y aarinas.

En la tarde del sábado riñeron en el Arrabal del puente el gitano Angel Salazar, y el carbonero Salustiano Marcos, resultando el primero con una herida punzo-cortante en la región gútea y el segundo con otra contusa en la región parietal y brazo derecho siendo curados en la Casa de Socorro.

Se pasó parte al Juzgado.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas a los convalecientes.

Nuestro distinguido amigo don Ladislao Luna Gavilanes, nos ruega comunicáremos a los comerciantes que, si se vieran sorprendidos por una doméstica haciendo compras a su nombre, no le sean atendidas, supuesto que carece de toda autorización para ello.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión ordinaria que debe celebrarse hoy lunes 13 del actual a las cuatro y media.

Acta de la anterior. Solicitud de don Rodrigo Sánchez Gómez, pidiendo licencia para reformar, según planos, la fachada de su casa número 15 de la calle de Bermejeros.

Idem de doña Filomena Marcos, para reformar también los huecos de la fachada de la suya número 36 de las Afueras de Sancti Spiritus.

Idem de don Francisco Montes, para rebocar y enlucir la fachada de la casa número 15 de la calle del Consuelo y ha-

cer un ramal de cloaca para el servicio de la misma.

Idem de don Nazario González Egido, para revocar también la fachada de la casa número 5 de Don Francisco Montejo.

Idem de don Mariano Muñoz, pidiendo se le abonen 433'05 pesetas por el terreno que cede a la vía pública perteneciente a su casa número 34 de la calle del Pozo-Hilera.

Don José Sánchez Sevillano, Corredor de Comercio de esta plaza, ha trasladado su domicilio a la calle de Ramos del Manzano, número 63.

Ha entrado a formar parte de la Redacción de EL ADELANTO nuestro querido amigo Federico de Onís.

Ayer fueron detenidos por los agentes de la autoridad, unos cuantos sujetos que componían una Murga, por cantar complets en los que se atacaba a la moral.

En la prevención del Gobierno civil ha pasado la noche un sujeto por alborotar y promover escándalo.

La persona que hubiere extraviado un boa y desee recuperarlo puede hacerlo en la calle de Padilleros, 13, donde después dar las correspondientes señas le será entregado.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra se combate la obesidad.

TELEGRAMAS

(SERVICIO ESPECIAL DE "EL ADELANTO")

En Valencia

Madrid 13.—La lucha entre blasquistas y sorlianistas, es tan dura y tenaz como lo haya sido cuando más, combatiendo los partidarios de uno y otro bando con verdadera saña.

Ha habido muchas riñas y disparos de tiros.

En una calle se ha encontrado un hombre muerto de cinco puñaladas.

En Barcelona

Madrid 13.—En las primeras horas llevaban ventaja los republicanos, pero después subió la candidatura de los catalanistas.

Un grupo de éstos entró en el Ofrolo Conservador vociferando y disparando tiros de revólver.

Afortunadamente, y casi por un milagro, los tiros no hicieron blanco.

Protestas

Madrid 13.—El gobierno protesta de lo hecho por los republicanos, acusándoles de ser los autores de todas las ilegalidades.

Los republicanos

Madrid 13.—En el colegio de la Casa de la moneda se han cometido muchos atropellos.

Los republicanos culpan de todo al gobierno, decidido a impedir que triunfara la candidatura republicana.

La sequía en Jerez

Madrid 13.—La pertinaz sequía amenaza con arriñar completamente los campos de Jerez.

Los labradores están consternados y muchos abandonan las tierras, pidiendo trabajo a los industriales.

El Ayuntamiento se ha reunido para ver si puede encontrarse algún medio que alivie la triste situación.

El Alcalde de Jerez ha comunicado noticias detalladas al Gobernador.

Los labradores han acordado celebrar un tríduo en honor de la Virgen para ver si consiguen que llueva.

Las elecciones

Madrid 13.—Las elecciones de hoy, que han sido muy movidas, han demostrado que los republicanos tienen menos fuerza de lo que se les suponía.

En todos los Colegios los republicanos han protestado de la conducta de sus correligionarios, que penetraban tu multuariamente rompiendo las urnas y desparamando las papeletas.

En las calles de la Luna, don Hilario Peñasco, Goya y algunas otras, ha habido riñas con disparos de armas de fuego, aunque parece que sin consecuencia.

Romero de viaje

Madrid 13.—Ha salido para Antequera, donde pasará algunos días, el ilustre hombre público señor Romero Robledo.

El yate del Kaiser

Madrid 13.—Se sabe ya en Vigo que el yate que conducía al Emperador de Alemania pasará por la costa, pero se ignora si se detendrá allí ó continuará hasta Génova para visitar el Mediterráneo.

Lo del "Ermitaño"

Madrid 13.—Ha sido extraído el cadáver del "Ermitaño" de la sima, después de visitada por los ingenieros.

El pastor se ha confesado autor del crimen.

Al saber el pueblo que el pastor había confesado su delito, se organizó una manifestación numerosa que se dirigió a la cárcel queriendo lynchar al pastor.

La guardia civil contuvo a los manifestantes, y gracias a la sensatez de algunos, se evitó una desgracia.

El pueblo ha acordado ejercer la acción popular encomendándose al abogado señor Senra.

El hecho

Madrid 13.—La autopsia ha demostrado que el pastor mató de un palo en la cabeza al "Ermitaño."

ma, y, al echarlo a ésta debió recibir grandes contusiones en el cuerpo.

El cráneo está fracturado por completo.

El entierro

Madrid 13.—A petición del pueblo, el Obispo dió autorización para que el "Ermitaño" fuera sepultado en el Santuario.

El entierro se celebró ayer, y a él asistió inmenso gentío entre el que formaban los niños de las escuelas.

El féretro era llevado en hombros por los periodistas madrileños que habían ido a Cifuentes como corresponsales. Presidía el gobernador y asistieron todas las autoridades.

Al pronunciar los responsos y al darle sepultura doblaron todas las campanas.

Los parientes del pastor

Madrid 13.—Han sido puestos en libertad los parientes del pastor, contra los que no ha resultado ningún cargo.

Climo gravísimo

Madrid 13.—Se cree que a consecuencia de la impresión que le ha producido el descubrimiento del crimen, Olmo se encuentra gravemente enfermo.

Un huracán

Madrid 13.—A causa de un huracán, en Vigo se han desprendido varios cables eléctricos. Uno de éstos cayó sobre un coche, matando los caballos é hiriendo gravemente al cochero.

El lazo resultó ileso.

El Rey

Madrid 13.—A última hora, y cuando ya se conocía el resultado de las elecciones en provincias, el presidente del Consejo fué a informar al Rey.

La embaajada de Viena

Madrid 13.—El martes saldrá para Viena nuestro embaajador en aquella capital duque de Bailén.

Salmerón detenido

Madrid 13.—El señor Salmerón entró en un Colegio acompañado de algunos amigos y rompió la uraa de un bastonazo.

El señor Salmerón fué detenido pero después fué puesto en libertad.

La sequía

Madrid 13.—De Jaen telegrafan que, efecto de la pertinaz sequía, la situación de los obreros agrícolas es desesperada por falta de trabajo.

Las cosechas se consideran totalmente perdidas.

Grandes grupos de trabajadores recorrieron ayer las calles de aquella capital pidiendo pan y trabajo.

En muchos pueblos de la provincia de Jaen la situación es la misma, y se temen desórdenes.

La emigración

Madrid 13.—Centenares de pescadores del Ferrol han abandonado la pesca por improductiva y muy pronto emigrarán a América.

Un naufragio

Madrid 13.—En Conil naufragó ayer, á causa del temporal, un barco de los destinados á la pesca.

Después de heroicos trabajos, fueron salvados cinco de los tripulantes.

Temores de desorden

Madrid 13.—A causa del despido de algunos obreros en la obra del canal de Huesca, éstos trataron de obligar á que abandonaran el trabajo a los que quedaban.

Ante el temor de que se altere el orden, se ha concentrado la guardia civil.

El resultado de las elecciones

Madrid 13.—El resultado de las elecciones en Madrid ha sido el siguiente: Distrito de Palacio: un conservador, un romerista y un liberal demócrata.

Distrito de la Universidad: un liberal demócrata y dos conservadores.

Distrito de Buenavista: dos conservadores y un liberal demócrata.

Faltan los distritos rurales.

El hambre en Andalucía

Madrid 13.—Los vecinos de Cabasermeja, pueblo de la provincia de Málaga, han ido a la capital á pedir limosna por encontrarse muertos de hambre.

En Antequera el Ayuntamiento á celebrado sesión permanente para atender á los muchos aldeanos que piden pan.

En Casarrubia se ha producido tan gran excitación entre los obreros, que ha habido necesidad de pedir fuerzas.

En Málaga se teme que falte el agua.

El viaje del Kaiser

Madrid 13.—Oficialmente telegrafan desde Lisboa que el Emperador Guillermo de Alemania no se detendrá en Vigo, en su próximo viaje al Mediterráneo.

Se cree que este cambio del itinerario imperial está relacionado con los rumores que han circulado asegurando que don Alfonso contraerá matrimonio con una archiduquesa austriaca.

Los monárquicos

Madrid 13.—Los monárquicos se muestran satisfechísimos, pues en la mayor parte de las provincias ha triunfado la candidatura monárquica.

Una columna japonesa que persigue á los rusos desde el viernes, cerca de Tuchuy, ha hecho prisioneros á 40.000, perdiendo los rusos 90.000.

Bajas japonesas

Los japoneses han tenido 1.100 oficiales muertos y 80.000 soldados.

Muertos y heridos

Desde el 25 de Febrero, ha habido entre muertos y heridos 41.000.

Pérdida materiales

Los japoneses han cogido a los rusos 60.000 fusiles, muchos vagones de municiones y 20.000 caballos.

Las pérdidas rusas

Por noticias de San Petersburgo se sabe que Kuropatkin se halla frente á un ejército de 700.000 japoneses.

Las pérdidas materiales de los rusos han sido las siguientes: 107 piezas de sitio, 330 de campaña, 5 baterías de montaña y 22 banderas.

Además hubo 3.000 oficiales muertos y 60.000 soldados heridos.

Causas de la derrota

Añadió el ministro que la causa principal de la derrota del ejército ruso, ha sido la ignorancia del generalísimo ruso respecto á las fuerzas del enemigo que creyó menores que las suyas.

En esta confianza se dejó envolver y ha pagado las consecuencias de su imprevisión.

Sigue la guerra

El ministro de negocios extranjeros de Rusia ha declarado que si país no pedirá la paz después de la última derrota y que seguirá luchando hasta conseguir la victoria final.

Dificultades

Las tropas rusas luchan con grandes dificultades para retirarse, efecto de la demoralización que de ellas se ha apoderado y de la activa persecución de los japoneses.

Mas bajas

En las últimas operaciones ha sido muerto el general ruso Zerpiski y herido de gravedad otro general ruso, Peruen kapt.

Columna copada

Los japoneses coparon una columna rusa que ocupaba la posición de Buh y que, rodeada por sus enemigos tuvo que rendirse con armas y municiones.

RIVERA.

Recordárese que los "temperantes" de Inglaterra habían pedido al rey Eduardo si los brindis con agua clara le serían tan agradable como hacerlos con champagne.

El rey respondió afirmativamente.

También es una contestación favorable la que acaba de dar Guillermo II á la Liga antialcoólica de Berlín, que le había consultado sobre el mismo asunto.

No existe, ha de ser, para los oficiales obligación alguna de brindar por el emperador con bebidas alcohólicas.

Sería, por lo demás tan fácil, en el caso contrario, de brindar y no beber el contenido de la copa...

CENTRO-PENSION MANES para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

Director propietario DON JOSE MANES CASAUX Calles del Silencio, 1, y Testado, 1 — SALAMANCA —

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Testado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á éstos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Institutos.

Concluidas las clases de preparación se oficial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

LA GUERRA

Prisioneros

Han sido hechos prisioneros entre rusos y japoneses 41.322 soldados.

Además está preso el general Norichof.